

长三角

2021年10月29日 星期五 电话 / 84458665 E-mail / jsbszt@126.com 编辑 / 杨王简 版式 / 杨王简

肩负着长三角更高质量一体化发展的开局探路重任,2019年11月1日,长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌。弹指一挥间,示范区即将满两周年。

两年来,示范区围绕生态优势转化新标杆、绿色发展新高地、一体化制度创新试验田、人与自然和谐宜居新典范的定位,在共同推动高质量发展、创造高品质生活、实施高效能治理方面勇闯新路,加快打造一个区域协调发展的“样板间”,创造一批可复制可推广的制度经验,对长三角全域乃至全国区域经济高质量发展发挥了重要示范带动作用。

逐梦一体化,奋楫开新局。嘉善片区抢抓机遇,聚焦高起点规划、高质量发展、高颜值生态、高标准改革、高品质生活,形成了一批具有嘉善辨识度的标志性成果,综合实力、知名度、影响力跃上新台阶。2020年,全县GDP、规上工业增加值分别增长8%、20.9%,均列浙江第2,创历史新高;上半年,全县GDP增长17.1%,1~8月规上工业增加值增长28%,均列浙江第5,连续19年列浙江利用外资十强县,全国百强县排名两年跃升13位。

■全媒体记者 王欢



深化体制机制改革 激发高质发展动能

“以前,都要去上海或者外省现场办理,现在,嘉善现场就可以把事情办好,感觉非常便利。”近日,市民吴先生在嘉善县审批服务中心长三角一网通办专窗申请跨区域营业执照。递交材料和申请后,青浦市场监管局只需通过系统后台进行材料审核,半个工作日内就可完成审核。顺利的话,营业执照隔天就可以通过快递从青浦寄出。

在“家门口”就能办成“长三角的事”。2019年3月29日,嘉善通过“长三角一体化”跨区通办绿色通道为嘉善市民办理位于上海青浦的公司营业执照,这是通过“长三角一体化”跨区通办办理的首张营业执照。两年来,三地全力打破区域数据壁垒,整合政务服务资源,加强“放管服”改革联动,逐年扩展服务事项,不断提升服务体验。今年5月底,长三角生态绿色一体化发展示范区“跨省通办”综合受理服务窗口正式启动,青吴嘉三地实现千余个事项“同城化”跨省通办,创全国之最。如今,三地企业、百姓可以享受到无差异的政务服务,也可实现企业营业执照、结婚证、居住证、出生医学证明等118类电子证照的自动关联调用,在免去提交纸质证照材料“烦恼”的同时,还能享受“最多跑一次”的便利。

一体化制度创新是示范区的核心和使命。两年来,示范区聚焦重点领域,在去年推出首批32项制度创新成果深化落地的基础上,今年又推出41项制度创新成果。这73项制度创新成果,在长三角区域乃至更大范围积累了宝贵的探路经验。

让各类要素在更大范围内自由流动是一体化的“题中之义”。率先开展长三角科技创新券通用通兑试点,打破原有科技创新券地区限制,真正实现科技资源共享服务的跨区域互联互通;出台首个跨省域人才“十四五”规划,通过职称联合评审、专业人才资格和继续教育学时互认等创新,着力为人才流动扫清障碍……过去一年,示范区在要素流动领域形成了包括科技创新券通用通兑、跨省人才“十四五”规划在内的13项新成果。

诸如此类的一体化改革,正在规划管理、生态环境、项目管理等各领域“遍地开花”。

在规划管理领域,针对跨界地区在制定统一规划中标准不统一、空间不协调的问题,出台先行启动区规划建设导则,率先实现跨省域空间规划“一套标准管品质”;在生态环保领域,针对跨省域环评办法各异,开展示范区环评制度集成改革,实施“正面清单”制,实现最大范围简政放权;在项目管理领域,设立示范区投资项目在线审批监管平台,并为示范区投资项目统一赋码,实现跨省域项目便捷审批和高效监管。此外,在财税分享、土地管理、公共服务等方面,示范区今年也形成了多个制度创新成果。

一体化示范区两周年

交出高质量发展高分报表

重大项目“犇腾”而发 提亮示范区显示度

沪苏浙交界处,大小不一的湖荡交织成一张蓝绿网,岸边,挖掘机铁臂挥舞,为水乡客厅刻画出最初的模样。

10月16日,长三角一体化示范区水乡客厅重点项目开工(启动)仪式在水乡客厅区域举行。此次开工的项目涉及互联互通、生态绿色、产业创新、存量盘活等类型,包括金南路——浦港路(青浦至吴江)、汾湖大道——兴善大道(吴江至嘉善)、金商公路南延至嘉善等互联互通项目、水乡客厅蓝环示范段理水筑绿项目、方厅水院水乡客厅核心项目、科大亨芯研发创新项目等。

“一子落”带动“满盘活”。水乡客厅面积约35平方公里,是依托长三角原点,由两省一市共同打造的功能样板区,也是示范区“核心中的核心”。水乡客厅将立足世界眼光、国际标准、中国特色,以“绿色示范、创新引领、基因传承、交通支撑”为发展策略,按照一年拉框架、三年出形象、五年基本建成”的时间线,打造成为生态绿色高质量发展的实践地,跨界融合创新引领的展示区,世界级水乡人居典范的引领区。为了把水乡客厅这一长三角首个跨省域开发项目实施好,示范区制定了一张蓝图管全域,一个平台管实施,一个主体管开发,一套标准管品质,一体化制度管治理的共建模式。

“制度创新+项目建设”双轮驱动让示范区成色更足。2021年,示范区重点安排65个重大项目,其中互联互通类项目12个、生态环保类项目10个、创新发展类项目17个、公共服务类项目26个,重点聚焦省际互联互通道路、水生态治理修复、创新产业、新基建、智慧大脑建设、公共医疗设施、创新特色文旅、高端教育设施、高影响力赛事九大方面。其中,有21个项目涉及嘉善。

在嘉善经济技术开发区,云顶新耀项目(一期)

实验楼已封顶,生产车间建设也已启动打桩作业,实验楼预计于明年9月竣工,包装车间、生产车间分别预计于明年12月和2023年3月投入使用。

云顶新耀项目是去年通过“基金+股权+项目”招商新模式成功引进的省重点外资项目,是嘉善产业发展的“龙头”和标志性企业。项目将在嘉善成立云顶新耀国内总部,建立生产基地和研发中心,主攻肿瘤、感染性疾病以及内科等领域的药研发展生产。

乘着一体化的东风,嘉善用好用足“一市两省22条”“浙江省19条”“嘉兴市20条”支持政策,去年以来,共招引签约高质量项目341个、投资额超2200亿元,超过示范区成立前五年的项目招引总数。规模以上数字经济核心制造业增加值增速保持50%以上,两家产业产值超百亿元,综合实力、知名度和影响力跃上新台阶。

今年是一体化示范区嘉善片区建设“三年大提升”承上启下的关键之年,嘉善聚焦生态环境保护和建设、生态友好型产业创新发展、人与自然和谐宜居等,全力开展“百千”重大项目攻坚行动,实施科创能级跃升等“十大工程”,推进136个重大项目,总投资超4700亿元。

发展红利竞相迸发 增添民生新福祉

在西塘镇华联未来社区,白墙黛瓦,充满水乡气息的公寓房拔地而起,周边的道路、景观等配套工程正在加快建设。未来,这里将复合社区文化、智慧设施、智能养老等多元功能,在示范区打造人居的“示范窗口”。

改革的终极目标就是要让发展成果惠及更多居民。示范区成立以来,始终聚焦提高群众获得感、满意度,让越来越多“同城化”举措加速落地,让发展红利竞相迸发。如今,示范区内断头路越来越少,路网越织越密,共享服务越来越丰富,三地居民交集越来越多,三地居民都能切身体会到“不是一个城市,胜似一个城市”的感觉。

在医疗健康领域,聚焦跨省就医的难点和堵点,示范区大力推进异地就医备案、电子凭证一码通等举措,让居民能享受到“同城化”的医保卡就医方式。对于嘉善百姓而言,一体化也促进了沪杭高端医疗资源加速下沉,优质医疗服务更加普惠。去年,浙江大学医学院附属第二医院嘉善分院成立,把先进的技术、理念与服务带到嘉善,提升就医获得感。姚庄的公众健康体验馆,西塘的5G智慧健康屋依托“健康云”,促使沪善两地信息互联互通,双向转诊机制更加完善。

在公共服务方面,以社会保障卡为载体的“一卡通”服务模式,实现了三地“交通出行、旅游观光、文化体验”的同城待遇。来自青浦、吴江的示范区居民只要出示社保卡,就可以和嘉善市民一样,在巧克力甜蜜小镇、云澜湾等景区享受购票优惠。凭借“城市阅读一卡通”,三地图书能够通借通还,实现阅读服务一体化。

教育一体化亦是方兴未艾。从体制机制协同创新,到教育人才引育,再到校际交流合作,示范区内的优质资源正加快融通。得益于全国跨省域职业教育一体化的首次尝试——青吴嘉的职业学校在招生入学、学籍管理、教学实施、就业升学等方面实现一体化运行,真正让跨省域职业教育资源“动起来”。近年来,嘉善“借船出海”“借梯登高”抢抓一体化契机,成功引进华师大二附中、上海世外教育集团等高端资源——去年,西塘小学、嘉善县第三中学与上海世外教育集团“牵手”,优质资源的下沉,让每个孩子都能在“家门口”享受优质的教育;今年9月1日,华师大二附中嘉善实验学校举行了开学典礼,标志着嘉善在引进优质教育资源、推动教育更高质量发展方面又迈出了坚实的一步。职业教育方面,今年9月,嘉善技师学院揭牌,成立,未来,学院将培育更多适应长三角产业发展体系的产业人才,为示范区产业发展提供人才支撑,打造职业教育的一张崭新“名片”。

